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Eckpunkte zur Unternehmensbefragung 
vom 9. bis 11. Juni 2008 im Kreis Coesfeld 
 
 

 

Informationen zur Unternehmensbefragung 
 

� Telefonische Interviews vom 09. bis 11. Juni 2008 
� Zielgruppe waren 110 Unternehmen im Kreis Coesfeld 
� 66 Unternehmen haben an der Befragung teilgenommen 
� Feedbackquote: 60% 

 
Struktur der befragten Unternehmen nach Größe 
 
6.894 Mitarbeiter beschäftigen die befragten Unternehmen insgesamt 
 
Von den befragten Unternehmen haben  

� unter 20 Beschäftigte:      22%  
� 20 bis unter 50 Beschäftigte:        19% 
� 50 bis unter 100 Beschäftigte:      25% 
� 100 bis unter 250 Beschäftigte:     19% 
� über 250 Beschäftigte:                     9% 

 
Struktur der befragten Unternehmen nach Wirtschaftszweigen 
 
75% der befragten Unternehmen zählen zum verarbeitenden Gewerbe 
 
Von den befragten Unternehmen gehören zum Bereich 

�  Metall und Elektro        24%  
�  Handel / Verkehr               20% 
�  Konsumgüter             17% 
�  Bauen & Baustoffe          11% 
�  Holz, Papier, Druck, Chemie, Kunststoff     17% 
�  Wirtschaftsnahe DL    12% 

 
Bedeutung von Ingenieuren in den befragten Unternehmen 
 

� Für 44% der befragten Unternehmen sind Maschinenbau-Ingenieure wichtig (29) 
 
� Fast zwei Drittel dieser Unternehmen bewerten die Bedeutung von Maschinenbau-

Ingenieuren für ihr Unternehmen als hoch (62%) 
 
Weitere wichtige Fachrichtungen: 
 

� Informatik (für 29% der befragten Unternehmen) 
� Elektrotechnik (für 23% der befragten Unternehmen) 
� Wirtschaftsingenieurwesen (für 21% der befragten Unternehmen) 
� Bauingenieurwesen (für 18% der befragten Unternehmen) 

 

� Für fast ein Drittel der befragten Unternehmen sind Naturwissenschaftler wichtig (20) 
� Jedes zweite befragte Unternehmen äußert Bedarf an Betriebswirten (34) 
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Welchen zusätzlichen Bedarf an Akademikern hat Ihr Unternehmen in den 
nächsten 5 Jahren? 
 

� Fast drei Viertel der befragten Unternehmen äußern auch mittelfristig zusätzlichen 
Bedarf an Akademikern (73%) 

� Vor allem aus den Bereichen Maschinenbau, BWL und Elektrotechnik werden von den 
befragten Unternehmen zukünftig Akademiker nachgefragt 

 

Bedarf an dualer Ausbildung 
 

� Fast drei Viertel der befragten Unternehmen äußern Bedarf an dualer Ausbildung 
(73%) 

 
Bedarf an zweisprachigen Studiengängen 
 

� Fast drei Viertel der befragten Unternehmen äußern Bedarf an zweisprachigen 
Studiengängen (71%) 

 
Bereitschaft der Unternehmen zur Unterstützung per Letter of Intent 
 

� 85% der Unternehmen (56) sind bereit, die Initiative zur Einrichtung einer 
Fachhochschule im Kreis Coesfeld aktiv mit einem Letter of Intent zu unterstützen 

 


